

# 追憶國軍魂大渝

● 羅順德

## 陋室孤僧深愛台灣

筆者追侍俞大維廿多年，一面照料、一面工作，上班時間在本職上服務、下班

到俞家照料這位「陋室孤僧」，彼此關係比子侄還親，筆者是兩份工作一份薪資，多年來樂此不疲，無他，由內心上無比尊

## 外島走透透「四不一沒有」

民國四十三年金門「九三砲戰」，十

九日趕回台北，廿日到了金門，看到劉玉章司令官，俞親口和劉約法三章：「不要接我、不要送我、我不開會、我不訓話，我沒有排場！」這四不一沒有，比陳水扁

有一處可以搶灘、但又暴露在敵人炮火之下，俞大維去了幾次，指定由國防部有關單位配合，發動兵工炸出一個港口，又建

的書送給國防大學，一些紀念品送到金門俞大維紀念館，他和親家蔣經國總統一樣，生前不積財，沒有「虎豹坑」藏寶，揮

俞大維十年國防部長，一位前線記者揮手走得清清白白！問他到馬祖一共多少次，他略略盤算：「一百〇四次」。

奮鬥，他不會講台語，沒有一點本土化，我們相信他比很多政客都更愛台灣。頭高登，換蛙人小快艇，轉乘「○」，在高

登英雄港登岸，英雄港也是俞大維命名的大

，最嚴重的是糖尿病，筆者及幾位護士照料得很好，俞大維享年九十八歲。八十二年七月他平安的往生，長公子俞揚和偕同筆者將俞大維骨灰灑在台灣海峽，這是他的最終的遺願，也是最後一次到前方，不會再回來了！

他的遺物最多的是九千冊書，文史哲學科學送給台大，共有七千多冊，軍事學

早了五十年，俞大維十年國防部長，四不一沒有力行實踐，貫徹到底！

最早走透透的是俞大維，他走的地點

。高登是孤懸的島，四周懸崖峭壁，只有一處可以搶灘、但又暴露在敵人炮火之下，俞大維去了幾次，指定由國防部有關單位配合，發動兵工炸出一個港口，又建了登山纜車，運補用纜車運貨，可以節省大量人力，港口完成時，就命名為「英雄港」。

高登比馬祖生活更單調，連個打籃球的地方都沒有，俞大維撥了幾百包水泥由兵工鋪了一座水泥球場，他還「敲」了當時美軍顧問團副團長雷斯登准將捐一副籃球架，等到完工剪綵時「命名典禮」，原來球場命名是「雷斯登球場」，雷斯登大樂，俞大維的外交手腕比今天凱子外交高明一百倍！別人出錢還高興的不得了！」

俞大維多年在前線，他當時早逾花甲之年，但為國事操勞，他沒架子，駐軍養雞，絕不准殺雞給他吃，他愛吃酸菜牛肉麵，人一到煮一大鍋，上上下下，每人一碗。聯勤補給前方的牛肉罐頭，添上另一種「獨山鹽酸菜」、酸、鹹、辣，吃了會出汗，再加上乾麵條一煮，來時笑嘻嘻地說：「又來吃牛肉麵了！」他是和士卒同生死共甘苦的心情來看部隊，最大目的是解決前方問題，「經營戰場」。

俞大維有句口號：「一切享受歸前線」，因此在四十年前，電唱機、電冰箱、電視機、洗衣機、沙發，源源運往前線，金門的大擔、馬祖的高登，變成「地下天堂」。

另一句口號也是淺顯易明的：「敵人

來了就打、敵人不來就挖」，金馬都有兩個，一個地上、一個地下。

民國四十七年「八二三砲戰」，在小金門當時孕婦無法外出生產，俞大維決定用軍車送兩位孕婦往軍醫院，生男孩的命名蔡國光，女孩命名洪國珍，事後還補禮一些金飾，今天，這倆也四十多歲了，時間是真快，他們是不會忘了愛民如子的俞大維。

### 首次列席立法院會

民國四十三年（一九五四）九月二十一日，立法院國防委員會以最敏捷時間，通知並邀請俞大維部長列席二十五日（星期六）召開之第十四會期第一次秘密會議，報告「今後國防設施」。當年部內掌管立法院聯繫的羅開甲參事，在他回憶中稱道：「我們當然照常忙著蒐集資料，替部長準備口頭報告稿，結果，他可能翻都未翻一下。俞的號召力極大，使得二十五日中山堂堡壘廳會場擠滿了人潮。立法院其他委員會的委員們顧不得喧賓奪主之譏，要求聽一聽這位奇才部長的國防新論。我

當時是承辦人，一面慶幸『近水樓台先得月』，可以見到這位中國第一位文人部長

### 身先士卒履險如夷

，如何去應付如劉文島、馬君武、王澤民、王達夫（俊）等軍界耆宿的高論，以及王寒生、李鈺、郭澄、趙家焯、趙珮立委的雄辯；但也唯恐臨場失誤而捏著一把冷汗。因此當天我們可以說『齋戒』而往。

至於俞大維則頗不一樣，他仍穿著尋常的西服出現，襯衫、領帶似無換過的樣子，衣服也沒有燙過的痕跡，一派瀟灑自如的形象，這是我自二十四年後再次見到他不重服飾的風範。俞大維一進場並沒有舉目四盼，張手招呼的禮數，面部表情凝重。講話以前，先以右手食指若扶若拖地貼住右腮，說明腮部神經開刀受傷，必須用手指扶著，使講話方便一點。」依舊一口長沙話，發音雖仍清晰，音量較前小了些，使得極度嘈雜的會場頓然安靜下來。他接著說明：「我到部辦公，加起來還不到十二小時，『今後國防施政』現在還談不到。我注意的是前方戰況，但可以告訴各位

，狀況是良好的。除此之外，我不能向各位報告什麼，各位都知道『兵不厭詐』，以後選擇適當的時機再講……」大略就是如此，把當天一場盛會結束了。

俞大維於民國四十三年（一九五四）

曾任國防部情參次長的剛葆璞，在後

十月一日上午十時，才正式宣誓就任國防

部長新職，總統親臨監誓。

俞大維部長在十月二十日下午一時五  
十分，由桃園軍用機場，乘 RT-33 型噴射

偵察機（編號〇二二），由空軍第五聯隊  
作戰科長剛葆璞少校擔任駕駛，前往大陸  
沿海廈門、漳州、泉州一帶做第一次的空  
中偵察，於下午三時十五分返回原基地。

民國四十四年（一九五五）元月七日

，一日之內兩度乘 RT-33 噴射機，仍由剛  
葆璞少校駕駛，前往大陸沿海偵察。第一

趟係於上午六時卅六分出發，沿浙江外海

擦海面低飛，由玉環進入大陸，主要目的

在偵察中共路橋機場狀況，然後右旋朝大

陳飛行，於經黃岩、臨海上空時，突然發

現中共正在建築臨時跑道（當時正在剷平

地面上，但於我大陳轉進後，該機場即已

繼續擴建完成）。上午八時十五分返回基

地，此次偵察，俞大維發現中共正在建築

臨時跑道，距大陳島尚不及五十浬，凸顯

出大陳的嚴重危機。俞大維略作休息後，

上午九時五十分再次出發，偵察範圍包含

南麂至馬祖一帶之大陸沿海，於上午十一

時零五分回航。

剛葆璞在回憶中指出：「俞大維前後偵察大陸沿

海，共計十三次之多，其中由我駕駛共有

十次，另兩次分別在民國四十五年四月三

日及同年六月四日，由戚榮春將軍（前華

航總經理）擔任駕駛，又另一次則由已殉  
國的蔣介石英雄陳懷（陳懷生）中校擔任駕  
駛。」剛葆璞回憶說：「當年上級長官曾  
指示，儘量不要帶部長出去偵察大陸，以  
免發生意外。可是我們這位部長，無論科  
學、兵學、飛機性能，他都瞭若指掌，你  
說天氣不好，他說天氣圖很好，同時他又  
是國防部長，他要我飛，我不能違命。」

又說道：「記得有一回是一江山失陷前，

民國四十四年元月七日那一天，當我們飛

機飛到路橋上空偵察時，我戰管部通知我

，有 MHG-15 機四架起飛攔截，我說，部

長回航吧！但是我們這一位部長鎮靜如常

，指示再繞一周，再看一次。當時我心裡

很急，擔心部長的安危，同時此時我已看

到右後方有兩個黑點，我急速的拉起機頭

，進入雲層，在七千呎雲中作儀器飛行，

最後終於在有驚無險，託天保佑，人機安

然返防。」

戚榮春也在回憶中說道：「俞部長為

了確實了解中共動向與態勢，決定親往大  
陸東南沿海地區偵察，制敵機先，達到勝

兵先勝的目的。當時我們都認為這樣做實

在太不安全，但俞部長說了一句令我終身

難忘的話：『我自己不能去的地方，我不

會派我的部下去的。』」

這位身先士卒，冒險犯難的部長，偵

察大陸十三次後，蔣總統知悉，認為安全

可慮，就對俞大維說：「俞部長，您去偵

察大陸的行為，個人安危事小，但國家事

大，請爾後不要再去，可否？」俞大維回

答：「報告總統！您的命令我接受，但問

我願意否？我是不願意。」

俞大維深知兵法中「知彼知已者，百

戰不殆」，「知可以戰與不可以戰者勝」

的道理。同時認為「掌握敵情，制敵機先

，主將責無旁貸」，因此敵人地面陣地、

機場、設施、偽裝、砲陣地、彈藥庫等兵

力部署，無一逃過俞大維的慧眼。在近代

各國，國防部長從事偵察飛行，截至目前

為止，他不僅是開中外先河，而且也是絕

無僅有的。一位。

## 一言九鼎料敵如神

〔八·二三〕砲戰的前一個月，民國

四十七年七月一日，俞大維前往大膽視察，與戰壕的官兵同甘共苦，並改變自己作息方式，更展其數理邏輯般，如剃刀似的銳利智慧，利用夜間觀測對岸敵軍動態，並以高倍望遠鏡，看穿共軍正一波波的將炮彈運至第一線，他認為這場戰爭將是無法避免的。

民國四十七年八月四日下午，蔣總統在陽明山中山樓主持黨政軍聯席會報，聽取大家對金馬情勢的意見，當時絕大多數的與會者，都認為中共會打馬祖，不會打金門，惟獨俞大維斬釘截鐵的斷言：「三個星期以內，中共必打金門。」因為「中共沿海機場已進駐了相當多的米格機，已完成作戰部署，作戰目標指向金門。我也看見金門對岸中共砲陣地，砲衣全部揭開，只等一聲令下，立刻向金門發射」。果不其然，震驚中外的「八·二三」砲戰，在其預言後的第十九天發生。

## 出神入化活用兵法

破共軍層層封鎖金門的火網，及時將後勤資源妥善的補給金門防區，尤其八吋砲的大為振奮，對扭轉戰局具有相當的影響力。毫無疑問，這是兵法中「兵者，詭道也」，「故善戰者，致人而不致於人」，兵不厭詐的欺敵措施，以及借助他力以壯己實力的策略運用。俞大維在「八·二三」期間，或是十年國防部長任內，施展統兵用兵之卓越能力，並能掌握機先，靈活運用軍隊，是中興復國、絕世難逢的奇才人物。自稱「十年部長、十年苦戰」的俞大維他有兩個戰場：「一個是和敵人無時無刻不在鬥智鬥力的台灣前線；另一個是向美方交涉爭取軍援的談判桌。」然而，由於他時時秉持兵法中「視卒如嬰兒，故可與之赴深谿；視卒如愛子，故可與之俱死」的信念，只要官兵「要什麼，給什麼，除非我們沒有。」因此「陣前產子」，

儘管俞大維謙稱，他只是三軍統帥的幕僚，「參謀官是沒有姓名的」。但是勿庸置疑的是他深諳兵法要義，能出神入化的活用兵法藝術，實乃兵法中的「故知兵之將，生民之司命，國家安危之主也」的最佳寫照，難怪美國名將魏德邁上將稱讚他是「中國當代孫子」實至名歸。

## 頂天立地國土無雙

郝柏村曾經在「頂天立地，國土無雙」乙文中敘述：「民國四十三年年底，陸軍北部軍團，以軍為單位，在中壢舉行定名為『賀蘭演習』的大規模實兵演習。」郝當時擔任參謀本部計畫組組長，「俞部長維公前來視察，由我全程陪侍」。

「一般的高級官員看演習，通常只是泛泛的聽聽簡報，到指揮所慰勉一番，維公不同於一般人，他要知道有多少演習部隊？在什麼時間，什麼地點出發？然後，我立即追隨他上了吉甫車，緊跟在演習部隊的後面，看時間、看地點、看部隊、看

愛，何故？

這個答案終於在民國六十三年左右揭曉。某日，前國防部黃杰（達雲）部長來

各軍種總司令，乃至於退伍的小兵一販夫走卒，他都樂於接見，並尊重他們意見。

### 領導藝術知人善用

最近在張家驥（前華視總經理）的回

憶錄裡面敘述了一段他曾見俞大維的心情

。俞大維語重心長的向他說：「有人才要

曉得去發掘，去善用他們，使他們個個出

頭，凸顯出來，否則家中明明有黃金，卻

不知掘出來好好『花用』，豈不浪費？」

張家驥早在「八·二三」砲戰時就是

戰地採訪記者，當時就熟悉俞大維部長，

民國六十八年起任「青年日報」社長，便

經常向俞大維請益，並派記者李元平開始

收集資料，準備撰寫一本「俞大維傳」。

張家驥的獨具慧眼，至今令筆者佩服，因

為他深切了解俞大維確是一位值得大書特

書的傳奇人物。「俞大維傳」終於在民國

八一年元月出版，一時洛陽紙貴，暢銷

風行一時。

### 了悟生死回歸自然

以上是郝柏村對俞大維情感交流的敘述。筆者經常思索俞大維並非黃埔出身，亦不是中國國民黨員，但他卻能領導黃埔

人，並贏得上至將帥，下至士兵的由衷敬

問題無不切中要害，演習計畫是否配合？後勤補給有無問題？部隊運動，是否按照計畫……他不僅在地面看行動，我更追隨他坐飛機到空中向下看整個演習地面的行動。他在行動中考核指揮掌握能力，在行動中驗證計畫的正確性、可行性。通信有沒有問題？他辦法乾淨俐落，隨手拿起電話，找師長，找旅長，大大小小的問題，他舉手之勞，便已瞭如指掌。」

郝柏村曾說：「民國四十七年八月七日，我接受佈達出任小金門師長。八月二十三日，維公到小金門防區視察，中午，在師指揮部和我共用簡單的戰地麵條午餐的黃埔一期老大哥，道出我們黃埔師生的心聲，確實讓我茅塞頓開。因為俞大維自從政四十多年，他忠於最高統帥，一心一意報效國家，不忮不求，一身清廉，為當代的中華民國軍人樹立了楷模，這是黃埔軍人的共識，更是後來我們軍人的精神標的。」

。面對維公，我始終仰之彌高。」

俞大維於民國五十三年辭官三次，老

總統不准，最後以請假為由離開國防部。

退職後近三十年，他兩袖清風、埋首書堆，與世無爭，但所有黨、政、軍要員，上

十週年紀念日。他生於清光緒二十三年，夏曆丁酉年十二月初二日（西元一八九七

維大渝軍軍憶追

中年十二月廿五日耶誕節），歿於民國八十年十二月廿五日耶誕節），歿於民國八

二年（一九九三）七月八日，享年九十七歲。

俞大維對於身後「處理」，一如他的為人處事，簡簡單單，乾淨俐落，不為後人增加負擔，更不會為後人留下議論。遺囑中說：「死後將遺體即刻火化，不要設靈堂公祭，余無他長物可以遺子孫，惟『忘身報國』之家訓」。

民國八十二年七月十五日，家屬遵其遺囑，由長子俞揚和將其骨灰漂灑於台灣海峽，行禮之前飛越慈湖先總統蔣中正陵

寢及五股故副總統陳誠墓園，以表達他對老長官的最後的敬禮。

俞大維生舍利花

民國八十二年二月十七日，俞大維在

懺雲法師的導引皈依佛門，他一生多行善事，廣植福田，因而，其遺體火化後出現的舍利子及開出的舍利花，令在場的親友，舊屬不禁驚喜。筆者曾於八十二年七月十一日專程前往台中蓮因寺，請教懺雲法師，何以俞大維於八十二年二月皈依佛門而能有舍利子的出現，師父說：「皈依之

筆者受命追隨俞資政逾二十四載，親承警欵，受益良多，其長者風範，更如沐春風，身教言教，使筆者於做人處事，終身受用不盡，心中懷念之情，非筆墨能道盡，謹在「八·二三」砲戰四十五週年暨俞資政逝世十週年紀念之日，茲將所見所聞撰此專文，以表追思之情。

# 中外文庫 之三十四 鐵血精忠傳 增訂再版 喬家才著全書六百餘頁 定價 叁百伍拾元

本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠和他的同志等書之後又一精心傑作，要目有：

仙霞人才及其運數、藍太夫人母教綦嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的剋星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失蹤事件、無名英雄革命靈魂、公開機關祕密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺汪案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。

全書共二百多篇，附錄戴笠策反奇勳、戴笠的人情味、戴笠感人的故事。谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠鐵血鋤奸精忠報國的真實故事，字字珠璣篇篇精彩，歡迎購閱。平裝本每冊新台幣叁佰伍拾元。郵撥〇七三九三三三一一號聖文書局帳戶

人有三種：一為學佛之人，二為修佛之人，三為做佛之人，俞氏屬做佛之人。」法師之言，令筆者頓然領悟，並印證了他是一位「在家菩薩」，以其一生的具體行動實踐了他的佛性。